

奋斗百年路 启航新征程·全国“两优一先”表彰对象

80后“硬核”党支部书记积极推动党建工作与学科、学术业务深度融合

朱兴一：让有力量的党支部活动直抵人心

■本报记者 吴金娇

她是同济大学一位80后党支部书记，师生们评价她，“硬核”是频率最高的一个词。为什么是“硬核”二字？不光是因为她有硬核的科研成果，是“国家优青”获得者；她还积极推动党建工作与学科、学术业务深度融合，努力以一流党建引领一流学科发展。从早上八点半连轴转到晚上十一二点，就是她的日常。

她就是同济大学交通运输工程学院教工第一党支部书记朱兴一教授。日前，在全国“两优一先”表彰大会上，朱兴一荣获“全国优秀党务工作者”称号。

“我将继续扎实推进基层党建工作，夯实战斗堡垒，发挥支部涵养师德、党员带头的示范引领作用。”于朱兴一而言，荣誉是动力，更是继续一往无前、“硬核”到底的鼓舞。

做好人心的工作，激励更多党员守初心

朱兴一所在的支部，党员教师大多具有海外留学经历，多位党员获得高层次人才荣誉。一名青年教师，怎么当好这支队伍的领头雁？她给自己提了要求：支部活动要“精”，要创新形式、直抵人心；支部工作要实，绝对不能闭门造车脱离实际。

那么，什么样的党支部活动才能直抵人心？朱兴一主动找青年党员教师谈心。很快，她触摸到了不少党员教师们“心结”：科研、教学压力巨大，还时常担心自己的科研方向与行业需求脱节。另一边，她也从学生和企业处了解到，不少学生缺乏与行业大咖近距离接触的机会，企业关心学校培养的人才是否合适、能否更快上手。朱兴一灵机一动：能不能结合师生、企业的需求，创新党建形式，为党支部增添更多的凝聚力？

2019年，在她的牵头下，交通运输工程学院创新开展“政府部门-行业单位-教师支部-学生支部”相结合的“阶梯式”共建。学院与上海道路运输事业发展中心科技信息科、上海浦东建筑设计研究院等支部签订合作协议，联合学生支部与共建支部一起开展“大师讲堂”、企业寻访等活动，为师生学习实践创造全新的平台。

去年疫情期间，白衣执甲、逆行而上的故事打动了很多人。如何向支部成员传递这种精神？朱兴一专程把上海第一批援鄂医疗队队长郑军华请到学校，为大家上党课。“记得那一天，在互动环节中，就有教师是含着泪提问的。大家都被‘党员先上’的精神深深打动了。”

为让支部成员体悟共产党人的初心，她



人物小传

朱兴一，1983年出生，2011年加入中国共产党，同济大学交通运输工程学院教授。2017年起担任学院教工第一党支部书记，她积极探索高校基层党建新模式，2019年和2020年先后获批上海市及教育部高校“双带头人”教师党支部书记工作室，获评上海市教卫党委系统优秀党务工作者。2021年荣获“全国优秀党务工作者”称号。

▲于朱兴一而言，荣誉是动力，更是继续一往无前、“硬核”到底的鼓舞。

做好引路人，点燃青年学子心中的那把火

团队2个、领航课程6门。该支部教师参与编写的《交通运输类专业课程思政教学指南》被作为课程思政标杆，在全市推广。

朱兴一的办公室有份2015级两名毕业生赠送的小礼物，上面四个字尤为醒目：师恩难忘。原来，其中一名学生大四时究竟是读研还是工作感到迷茫。当时朱兴一是这位学生的毕业设计指导老师，她写了一封长信，以自己的成长经历为例，分析了这位学生的优势。最终，这位学生在她的建议下，报考了学院另一位教授的硕士研究生。如今，这名学生正在为国家基础建设作贡献。“固然，每位老师都想把最优秀的学生留在自己身边。但我想，学生发展得好不好，能否发光发热为社会作贡献，这才是更重要的事情。”朱兴一说。

担任本科生班主任期间，朱兴一直坚持与学生“一对一”交流。当学生遇到困难时，首先想到的就是找朱兴一。有一次，一名品学兼优的大三学生找到她，推开门的第一句话便是：“老师，现在我的面前有两条路，一是保

研，二是当兵入伍，我该怎么选？”朱兴一坦然答道：“以你的条件，保研很有希望，但去部队锻炼更是一次难得的机会。”而后，这名学生坚定了入伍的信念。退伍后他又报考了博士，如今正在从事机场道路材料研究。

也曾有人对朱兴一说，如今的孩子更崇尚个性，“精致的利己主义者”不少。但朱兴一坚定认为，这完全是对年轻人的误解。“从身边很多青年人身上，我看到了这一代人矢志报国的精神。引导更多青年学子砥砺前行，到基层和人民中去建功立业，关键在于怎么激发青年人的热情。这也正是我作为一名党员教师、支部书记的责任。”如何点燃青年学子心中的那把火，她给出的答案是：实践。要引导更多青年在实践中读懂中国，在实践中体悟所学有所用，在实践中化所学为所用。为此，她所在支部党员每年带领学生深入贵州赤水、云南云龙、甘肃定西等革命老区和西部地区，运用专业知识，为乡村振兴打通交通“瓶颈”。

一大批学生在毕业后，满怀交通报国的理想，奔赴远地区重大工程艰苦岗位建设祖国。“逢山开路，遇水架桥，当学生们看到自己设计的道路从图纸变成现实，切实改善了当地人的生活，这种获得感和成就感将引领他们到祖国最需要的地方去。”朱兴一说。

在社区平凡的岗位上“赶考”，一心一意为百姓造福——

南城居民区党总支：解决“急难愁盼”，坚守初心传递温度

■本报记者 唐玮婕

6月28日，在北京人民大会堂举行的全国“两优一先”表彰大会上，上海市浦东新区塘桥街道南城居民区党总支书记孙红菱接过了“全国先进基层党组织”的荣誉证书。同一天，南城居民区里澳丽花园小区的主出入口刚刚改造一新，浅灰色的门卫室聚集各项便民的家门口服务，居民呼声颇高的“人车分流”也借助这次改造得以落地，赢得一片点赞声。

在社区平凡的岗位上，为解决居民群众的“急难愁盼”全力奔跑——南城居民区党总支，这支疫情期间发挥了强大战斗力的团队正用自己的坚守，诠释优秀基层党组织的初心和使命。表彰大会一结束，孙红菱第一时间在党总支微信群里写下了感悟：要一心一意为百姓造福，让大家在家门口感受更多的城市温度。

防疫吃劲，党员冲在最前面

突如其来的新冠肺炎疫情是对城市治理水平的一次大考，南城居民区是上海最早发现确诊病例的社区之一，也是境内外返沪人口占比最多的社区之一。很多居民至今记得，2020年1月23日武汉封城当天，社区里就有一名从武汉出差返沪的居民被收治、确诊。

孙红菱坦言，整个居民区有10个小区，其中商品房小区8个、老小区2个，实有人口6000多，疫情防控的难度很大，“但越是困难的时候，党员干部就越要发挥打硬仗的本色”。

关键时刻，基层党组织的力量迅速发动起来，党总支第一时间召集党员骨干，第一时间发出社工“召回令”，第一时间在“家园微信群”中公布疫情相关信息；党员干部第一时间戴上口罩走家串户，耐心细致地做好小区居民的工作；居民区“两委”成员和社工主动取消休假，前后100多天坚守岗位，无一人请假，无一人退缩。

社区党员挺身而出，通过绘制“房态图”

团队小传

南城居民区党总支：浦东新区塘桥街道南城居民区是上海最早发现新冠肺炎确诊病例的社区之一。面对疫情挑战，居民区党总支成为群众的核心骨干，第一时间将社区日常治理机制转为战时防控机制，进一步织密社区防控网络。党员在楼组“亮身份、亮承诺”，92个楼组建立的92支“党员护楼队”冲锋在疫情防控第一线，全覆盖、无遗漏地将各项防疫措施落到实处。如今，南城居民区党总支正通过建设楼组特色品牌、打造小区“三口一视界”等举措，不断提升社区治理规范化精细化水平，让更多群众在家门口、于细微处感受城市温度、享受高品质生活。6月28日，南城居民区党总支荣获“全国先进基层党组织”称号。



▲南城居民区党总支用自己的坚守，诠释优秀基层党组织的初心和使命。郑峰摄

“楼态图”，摸清底数，在92个楼组成立70个党小组，形成“总支抓总、支部包片、楼组包楼、工作到户”的防控格局，首创“无接触式”发放口罩3.75万只，全覆盖无遗漏落实各项防疫措施，确保确诊病例不扩散、密接人员全隔离、输入风险严防控，为居民织密一张隔绝病毒的安全防护网。“我们9个支部共361名党员一呼百应，真正是党员先行。”说起那段打硬仗的日子，孙红菱记忆犹新：当时因为小区封闭，快递送不进小区，面对大门口堆积如山的物品，又是年轻党员成立了突击队，牵头梳理快递，按照楼号分别摆放，还把快递和外卖生熟分开，大大方便了居民。

温暖延续，组织更添向心力

77岁的茅宝珍是澳丽花园“馨丁缘”志愿者组织的负责人。退休后，她一直热心参与志

愿服务，后来在居民区党总支的帮助下，成立了一支主要由退休老师组成的志愿者队伍，已经帮助近万人次。同样是在疫情初期，当时的党总支书记吴斌斌找到茅宝珍，希望她组织小区的年轻党员、年轻居民出来做志愿者。

“我做了一个二维码，在小区两个几百人的大群里一发，好多党员和居民都参与了，很快就组织起一支志愿者队伍。”茅宝珍感叹：“这些年轻人真的让我感动，在疫情中我们发现了这支力量。”

疫情平稳后，茅宝珍在参加一档电视节目时说有一个愿望，“疫情过去后，我很希望这些志愿者摘下口罩，我们相互认识一下，我要给他们一个很温暖的拥抱，感谢他们在这么困难的几个月里，不计任何回报的付出”，她的愿望已经实现，如今的南城居民区一切恢复了常态，而且显得愈发温暖。通过楼组党建引领，居民区党总支积极打造“一楼组一特色”品牌

项目。“馨丁缘”团队即是其中之一，为小区内亲家庭、独居老人送上服务。通过自治金项目打造的楼组内“文化客厅”，也在充分展示楼组建设成果和居民自治共治经验。茅宝珍说，“生活还在继续，社区也在越来越好，我们将继续守望相助，让家园变得更温暖”。

疫情中的经历更让党总支的团队凝聚力、向心力更强了。孙红菱讲了一个小故事：有一名硕士毕业的全职妈妈，通过疫情看到了居委会的工作，觉得很有意义，也想做社工。现在，这名全职妈妈已经成为了南城居委会的一名委员。

扎实锤炼，社区治理更精细

社区的党员们在疫情防控中表现出来的强大战斗力，不是一时兴起，而是来自于平时党建引领“家门口”服务体系建设的深厚

基础——没有平时扎实的党性锤炼，就没有关键时刻的挺身而出。

随着疫情防控转入“平战结合”阶段，南城居民区党总支聚焦横向50米、纵深100米的“小区主出入口”，率先作为塘桥街道的试点开始建设“50米视界”，打造“安全守护的关口”“家门口服务的端口”和“文明示范的窗口”。

在澳丽花园，小区的主出入口刚刚改造一新，浅灰色的门卫室把各项便民服务“一网打尽”，居民呼声颇高的“人车分流”更借助这次改造得以落地。“整个澳丽花园共有700多户居民，原先一到早晚高峰，大门口的人流和车流就会非常密集，免不了磕磕碰碰。”为了把“人车分流”这件好事办好，孙红菱和团队成员拿出了绣花般的耐心和细心，大家一一“扫楼”，对每家每户都征询意见，还多次把业委会、物业召集起来开会，终于打磨出具体的操作方案。现在，小区内新铺了塑胶步道，醒目的黄线清晰划出行车道，“我们还把角落落原先闲置的空间利用起来，腾出了十几个车位，老百姓都感到特别高兴”。

小区主出入口是居民每日必经地，各类信息汇集地，展示文明主阵地，治理要素集中地，居民区党总支把“三口一视界”的打造列在了今年下半年重点工作清单上。“这其实是从疫情防控这场硬仗中摸索出来的宝贵经验”，孙红菱说，今后，社区安全防务和公共管理的有效制度、机制和设施都会固化在作为第一道防线的“50米视界”中，打造“安全守护的关口”，提升居民的安全感；社区公共服务和社情民意的资源、平台和载体，也集聚到作为家门口服务第一延伸点的“50米视界”，打造“社区服务的端口”，提升居民的获得感；社区文明创建和环境美化的主要阵地、标准和要求，同样树立在作为第一风景线的“50米视界”，打造“文明示范的窗口”，提升居民的幸福感。

让更多群众在家门口感受触手可及的温暖，如今，这个优秀的基层党组织已迈上了新的赶考之路……